

她们



□本报记者 杨成龙

有一种坚守叫农技推广员，他们常年扎根乡村、服务农民，将新品种、新技术、新农艺送到田间地头，将新成果留在农民家中。作为一名女性农技推广员——椒江区农水局经济作物技术推广站长周洪，她跟千男男同志一样，常年扎根在椒江农业生产一线，以朴素的情怀带领农民增收致富。她先后获得椒江区最美巾帼领军人物、椒江区第八届拔尖人才、台州市农艺大师工作室领衔人、台州市巾帼科技助农特派员和多项省部级农业丰收奖、省农技推广贡献奖等多项荣誉。

周洪：

为农户提收益，让我很有成就感

2004年从浙大园艺专业毕业后，周洪来到椒江农业林业局，成为农技推广队伍中的一员，主攻蔬菜瓜果农业技术推广。随着城镇化进程，我区的农业种植面积逐年缩减，农业从事人口也越来越少，如何带领农民更好致富？经过调研，周洪发现，甜瓜产业适宜的土壤气候条件和省力化种植方式是我区特色经济产业的一个适宜发展方向。于是从2010年开始，周洪开始将农技推广工作的一个重要方向定位于甜瓜产业扶持。

多年来，不论寒冬酷暑，周洪不辞辛劳奔波田间一线，通过引进各种优质品种、改进栽培方式、化肥减量等方面课题的研究示范，帮助瓜农走向共富，为市场提供更为优质、表现稳定的产品。

同时为了解决“粮经”争地问题，促进特色经济产业——上万亩设施甜瓜的健康持续发展，周洪潜心钻研，经多年探索并推广甜瓜—水稻轮作模式。她深知，政策性保险是农民的“保护伞”，她多方奔波，在全省农业普惠性政策性保险基础上推出全省首个甜瓜政策性农业保险，并通过成立甜瓜产业协会引导瓜农抱团发展、注册椒江农业公用品牌等多种方式，打响椒江甜瓜产业的知名度和美誉度。截至目前，全区甜瓜产量

达到30000余吨，产值达到1.2亿元。

“虽然围绕着椒江甜瓜产业已经有很多服务功能和配套措施，但困难总是不断涌现的。在接下来的工作中，我必然还要继续针对这些问题寻求解决之道。”周洪说道。

同时，作为台州市政协委员、九三学社椒江区委委员，周洪立足本职工作领域，全力关注“三农”问题，积极撰写社情民意，先后提交《关于加快推进我市农业特色产业领域“机器换人”步伐的建议》《关于加快农产品仓储保鲜冷链设施建设的建议》等提案，用真诚和专业践行了奉献和坚守的承诺，带领农户走向共富。

谈起为什么从事农业专业，周洪说道，“我出身于农民家庭，对农业、农村、农民一直怀有特殊的情感。而且跟农民相处多了之后，我对他们有更多的了解和一个情感的联系，其次，在经过我们的帮助后，农户的收益提升给予了我们很大的职业成就感，所以我会一直走下去的。”



□本报记者 孙嘉翊

王琪：

先成为自己，再赋能女性力量

国家心理咨询师、首批浙江省家庭教育讲师团讲师、椒江区最美巾帼领军人物、椒江区财政局工作人员、儿女双全的母亲……采访中，记者试图从一个一个身份标签中寻找王琪作为女性的先进和成功。“在所有身份之上，首先是我。如果我不好，所有的身份都将是灰暗的。”撕下这些标签，王琪还原了真实、自信、乐观的自己，这也是女性力量的根本所在。

源于兴趣 领军家庭教育

说起台州的家庭教育，王琪的父亲王圣农是一个绝对绕不开的人物。他是台州首批研究家庭教育的老师，80余岁仍醉心该领域工作，获得全国家庭教育园丁等多种荣誉称号。成长于这样的环境，王琪一开始也并未意识到家庭教育的重要性。

真正的开端源自十多年前，王琪正从椒江五中调到椒江职业中专当老师。暑假培训中有一系列心理学课程，让首次接触这方面知识的王琪产生了兴趣。岗位转变带来工作重心的变化，王琪经常需要开解孩子学习生活中遇到的困惑，她渐渐发现“每个问题孩子的背后都有一个问题家庭”。自此她积极投入家庭教育领域的学习与研究。

“如果进入不了家长和孩子的内心，是没办法真正进行引导的。”王琪始终觉得工作中缺少突破口。于是，她自主学习并考取了国家心理咨询师，拿到了心理咨询的“资格证”。有了心理学基础的加持，她在理解、疏导家长和孩子之间的关系上愈发得心应手。之后，王琪顺理成章成为浙江省

家庭教育讲师团讲师，借助台州广电、台州市图书馆、椒江区妇联等平台，每年开展公益性讲座10—20场。此外，她还举办书籍、纪录片分享会，引导孩子和家长从阅读中学习如何建立亲密关系。

面对别人的家庭问题，王琪总是说得头头是道，如果事情发生在自己身上呢？“我的女儿叛逆了。”疫情时期，王琪面对了这个问题，也让她再次坚定了家庭教育理论的正确性。

王琪发现女儿一面和父母横眉冷对，而另一面和弟弟却是非常友爱的状态。那一刻，王琪知道孩子善良的本心没有改变，一切的隔阂只是暂时的。“对于叛逆期的孩子，一是无条件的接纳，包容她叛逆的整个过程，二是无条件的爱，让她明白无论发生什么，父母永远爱她。”王琪陪伴孩子走出了这段难熬的过程，现在女儿已经上高中，每个星期回家会跟她分享学校的趣事以及困惑。她们一起看电影、喝奶茶，在陪伴和交流中构建和美家庭。

以身作则 传承优良家风

“真正的家庭教育是浸润性的。”这是王琪从父亲身上体会到的。在父亲的言行举止中，她看到了奉献舍得、不计得失、淡然名利等品质。经过这些品质的滋养，王琪形成了自己的人生观和价值观。自然而然，她也参与到资助贫困学生、免费提供心理咨询、开展讲座等公益性活动。

“放下手机，寻找自己的爱好和目标。”同时，王琪以爱好引领行动。通过“以身作则”的方式把优良家风传承到下一代。

因为热爱书法，她多年来坚持每天早上5点起来，享受1小时练习书法的个人时光。她还利用午休时间，在单位楼下组织书法练习，邀请同事们加入。因为热爱读书，她连理发的时间都不放过，仅2022年就阅读了70余



本书籍。因为热爱徒步，她就去挑战世界第一徒步路线并且顺利完成。

不要求别人，只要求自己。王琪2023年的规划早已在年初出炉。阅读70本书籍、完成24本书籍的思维导图解读、参加全国思维导图协会的4次研讨会、考一本会计师证书、至少开展20场讲座……作为“行动派”，她早已购买前往广州参加研讨会的机票，本周即将出发。

朋友和同事眼中，王琪是“时间管理大师”，总是有条不紊地安排好工作和生活上的事。女儿眼中，她是善解人意的好妈妈，提供了温暖和谐的家庭氛围。而王琪自己眼中，她不过是“想做什么就去做了”。

“世界不会因你我而改变，但我们可以改变看世界的眼光。”她的语速不急不徐，语调平和坚定，释放着独有的女性力量。

2



王晓：

用心用情维护妇女儿童合法权益

十余年来，她非常关注妇女儿童权益保护，始终坚持对法律的信仰，践行着一名法律人的使命与担当。

坚守法律人初心 情理法融合让更多人受益

婚姻家事是王晓擅长的法律服务领域之一。如何调解好家事纠纷？王晓一直坚持“家事无小事”“和为贵”的理念，她将情理法融合，从双方角度出发，换位思考，客观分析，化解家庭矛盾。“家事类案件有其特殊性，如果仅从法律层面考虑，那工作量会少很多，但这样的结案可能只是法律层面上的结案，不一定能真正解决问题。”

在王晓看来，作为一名律师不仅可以追求个人价值，也应当承担起社会责任，维护社会公平与正义。“当事人可能一辈子就打一次官司，对于律师来说，打官司、诉讼是日常工作，我们要真正站在当事人的角度，思考这件事如何处理是对他们真正的‘好’。”

碰到婚姻家事类案件，许多当事人容易自我否定。“部分女性一开始会否定自己，我会告诉她们不能拿别人的错误来惩罚自己，不管碰到什么困难挫折，应该给自己加油鼓劲。”让王晓感到欣慰的是，原先颓废沮丧的当事人在通过和她的交流后能够转变观念情绪，收获信心和力量，这让她感到自己的努力都是值得的。

时代在变，法律也在不断完善、更新。在王晓看来，法律的学习是永无止境的。“婚姻家事类案件涉及的法律关系随着时代的变化越来越复杂，财产类型、家庭财产关系也在不断发展、丰富，我会与时俱进，不断学习提升。”

提供暖心法律服务 为妇女儿童权益撑起“保护伞”

在处理婚姻家事类案件的过程中，王晓也深深感到，关爱妇女儿童，普法至关重要。“提升妇女儿童学法、知法的能力非常重要，要让她们懂得用法律武器进行自我保护，才能变‘被动维权’为‘主动维权’。”王晓说。

近年来，王晓积极参与台州市妇联、椒江区妇联及其他机构等部门各个相关层面的维权普法活动，与全体海贸律师一起长期为妇女儿童提供维权法律援助。同时，作为椒江区政协常委，她立足本职，尽心履职。她撰写的两篇信息《性侵未成年人案件逐年大幅上升建议适当提高我国性同意年龄》《建议全面推行涉家庭暴力人员婚姻登记可查询制度》被台州市政协录用上报到浙江省政协，其中《建议全面推行涉家庭暴力人员婚姻登记可查询制度》被浙江省政协、全国政协录用。

此外，在公益法律服务方面，她发挥专业特长，走进村（社区）、企业，为居民、企业家解答各类有关婚姻家庭、继承、民



间借贷、财富传承等方面的法律问题，并通过维权知识讲座、线上授课等多种形式，提高广大群众对维护妇女儿童合法权益重要意义的认识，听课人数在几十人到几百人到几百人不等。

王晓也一直在思考如何让法治服务面向更广大的群体。她创立“法律百晓”“慧和家事”微信公众号，近七年来，坚持做公益普法宣传，普法法律约不少于59万人。“我一直认为拥有法律智慧让生活更加美好。接下来，有机会的情况下我仍然会尽己所能进行普法，积极维护妇女儿童的合法权益。”王晓说。

□本报记者 丁玲



“妇女在政治的、经济的、文化的、社会的和家庭的生活等方面享有同男子平等的权利……”3月2日下午，在海门街道朝晖社区，律师王晓正在为社区妇女解读《妇女权益保障法》，她以案释法、深入浅出地讲解得到了大家的好评，这是王晓日常参与普法公益活动的一个缩影。

王晓是浙江海贸（杭州）律师事务所副主任，同时也是椒江区政协常委、妇联执委、台州市巾帼维权志愿服务团成员、浙江省律协婚姻家事专业委员会委员，先后荣获椒江区最美巾帼领军人物、台州市优秀公益法律服务律师、浙江省优秀女律师、浙江省优秀公益律师等荣誉。从业二

